



Становление и развитие хирургической службы Центральной клинической больницы с поликлиникой Управления делами Президента РФ имеет пятидесятилетнюю историю. В 1961 г. под руководством выдающегося ученого и блестящего хирурга Б.В. Петровского, который являлся главным хирургом 4-го Главного управления при Минздраве СССР, были разработаны структура, профилизация и принципы работы клинических отделений ЦКБ. Активное участие в этой работе принимали главные специалисты управления и их заместители: Л.С. Персианов, А.Я. Абрамян, Н.Н. Блохин, Ю.Ф. Исаков, А.В. Гуляев, В.С. Погосов, М.Л. Краснов, М.В. Волков и др.

10 ноября 1961 г. на территории больницы было организовано отделение общей хирургии для взрослых, где оказывали специализированную помощь больным с общехирургическими, травма-

тологическими и гнойными заболеваниями, и на его базе начали готовить кадры для других отделений, которые планировались к открытию в ЦКБ. С 1962 г. введенный в эксплуатацию главный корпус больницы стал базой для этих отделений.

После назначения Б.В. Петровского министром здравоохранения страны хирургическую службу управления возглавил авторитетный отечественный хирург В.С. Маят, который приложил все усилия для дальнейшей специализации отделений больницы, улучшения диагностической базы и расширения объемов и спектра оперативных вмешательств. В последующем под руководством Н.Н. Малиновского и В.Д. Федорова оказание хирургической помощи в больнице претерпело дальнейшие качественные изменения и вышло на уровень мировых стандартов. Были освоены операции на сердце в условиях искусственного кровообращения, операции на аорте и ее ветвях, обширные операции на легких, печени, поджелудочной железе, почках, эндопротезирование крупных суставов. Перспективные малотравматичные технологии также динамично осваивались большинством хирургов больницы и быстро внедрялись в повседневную практику. В настоящее время внедрение новейших методик диагностики и лечения с мощным анестезиолого-реанимационным

обеспечением при наличии достаточного количества высококвалифицированных специалистов позволяет выполнять в год около 10 000 оперативных вмешательств с минимальным числом осложнений и уровнем послеоперационной летальности менее 0,4%.

При выполнении с 1974 по 2004 г. обязанностей главного хирурга 4-го Главного управления при Минздраве СССР, а в последующем Главного медицинского управления Управления делами Президента РФ мне регулярно доводилось работать в дружном творческом хирургическом коллективе ЦКБ, принимать непосредственное участие в организационном и многопрофильном лечебном процессе. Сегодня, будучи консультантом Главного медицинского управления по хирургии, могу уверенно говорить о научно-практической значимости хирургического направления

и преемственности не только при оказании специализированных видов медицинской помощи в этой крупной многопрофильной больнице, но и в подготовке медицинских кадров высокой квалификации.

Накопленный 50-летний опыт становления хирургии в ФГБУ «ЦКБ с поликлиникой» является одним из достойных примеров успехов отечественной медицины, которые достигнуты в соответствии с конкретными задачами под организационно-методическим руководством Главного медицинского управления Управления делами Президента РФ.

Академик РАМН,
Герой Социалистического Труда,
лауреат
государственных премий СССР
Н.Н. Малиновский